HAYVANLARDA UREME BUYUME VE GELISME

Hayvanlar,

1.0murgasiz

2.0murgali olmak uzere iki sinifta incelenebilir.
Bu canlilar nesillerini devam ettirmek i¢in urer.

Omurgasiz olan canlilarin bazilarinda eseysiz ureme

gerceklesirken, bazilarinda ise eseyli ureme gorulur.

Ornegin; hidra tomurcuklanarak(eseysiz) Urerken, eklem bacaklilar

ve bocekler eseyli urer. Bu canlilarda yavru bakimi yoktur.
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Omurgal Hayvanlar

Baliklar Kurbagalar Suringenler Kuglar Memeliler
d Képekbaligit  Kuyruklu O Timsah d Tavuk ] Yarasa
 Kalkan kurbaga O Bukalemun H Horoz 4 Yunus
J Hamsi (semender) 7 vjlan 3 Ordek J Balina
3 istavrit 0 Kertenkele H Devekusu O Aslan
J Vatoz 0 Kaplumbaga d Penguen U Fil
d Sahin J Zirafa
] Kartal J Fare
J Baykus J Sincap
d Hindi d Kopek




Ureme, bir canlinin kendine benzer
yveni canlilar olusturmasidir.

N

Ureme, canlilarin ortak Ureme, eseyli ve eseysiz
ozelliklerindendir. ureme olmak uzere ikiye ayrilir.
o N 2 N

1. Cikis 2. Cikis 3. Cikis 4. Cikis

Verilen tanilayici dallanmis agactaki ifadeler dogru
ise “D”, yanhis ise “Y” oku takip edilerek ilerlendigin-
de hangi cikisa ulasilir?

A) 1. Cikis B) 2. Cikis

C) 3. Cikis D) 4. Cikis



Ureme, bir canlinin kendine benzer
yeni canlilar olusturmasidir. ( \QQ—B cd) >
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Ureme, canlilarin ortak Ureme, eseyli ve eseysiz
hs\mﬁ elliklerindendir. ureme olmak uzere ikiye ayrilir.
7R 2 N
1. Cikis 2. Cikis 3. Cikis 4. Cikis

Verilen tanilayici dallanmis agactaki ifadeler dogru
ise “D”, yanhs ise “Y"” oku takip edilerek ilerlendigin-
de hangi cikisa ulasihir?

’_ Cikis B) 2. Cikis

C) 3. Cikis D) 4. Cikis
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Verilen semada numaralanmis olay ve yapilarin isim-
leri asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

1 2 3
A) Daollenme Zigot Embriyo
B) Zigot Dollenme Embriyo
C) Dollenme Embriyo Zigot

D) Embriyo Zigot Dollenme



sperm yumurta

(>
)/‘ 1 ,%_Qgél(@\,\,\e,

Verilen semada numaralanmis olay ve yapilarin isim-
leri asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

1 2 3
= i s~
@ Dollenme’ Zigst Embtiyo
B) Zigot Dollenme Embriyo
C) Dollenme Embriyo Zigot

D) Embriyo Zigot Dollenme



Eseyli ureyen canlilarda uremeyi saglayan hucreler
hangi ismi alirlar?

A) Vucut B) Kok
C) Esey D) Otozom



Eseyli ureyen canlilarda uremeyi saglayan hucreler
hangi ismi alirlar?

A) Vucut B) Kok
) gjy D) Otozom



Baliklar

Baliklar, erkek ve disi ureme

hucrelerini suya birakir.

d Bu ureme hucreleri suda birlesir.
1 Suda dollenmeye Dis dollenme
denir. Dis dollenme yapanlar dis

gelisim yaparlar.

Baliklar ureme sansini artirmak icin

cok sayida ureme hucresi olusturur.

Istisna
Baliklar genellikle yumurta ile
cogalirken bazi baliklar da
yavrularini dogurarak dunyaya
getirir.
Ornegin,

dogurara

Lepistes baligi



Kurbagalar

d Derileri nemli ve kaygandir.
J Suda dollenme yaparlar.
d Dis dollenme ve dis gelisim

yaparlar

d Cok sayida yumurta Uretirler.

J Yumurtalarin anne viicudunun
disinda gelismelerine dis gelisim

denir.



Bir ogrenci akvaryumundaki baliklarin gcok sayida yumurt-
ladigini fakat kafesteki kanaryasinin tek yumurtasi oldu-
gunu gozlemliyor.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile aciklanabilir?

A) Kuslarin yumurtalari kabuklu oldugu i¢cin daha az sa-
yida yavru olustururlar.

B) Baliklar i¢c dollenme yaptiklari icin dollenen tum yu-
murtalari vucut disina atarlar.

C) Kuslar dis dollenme yaptigindan yumurtalarini koru-
mak icin daha az yumurtlar.

D) Baliklar dis dollenme yaptigindan ureme sanslarini
arttirmak icin ¢ok sayida yumurtlar.



Bir ogrenci akvaryumundaki baliklarin gcok sayida yumurt-
ladigini fakat kafesteki kanaryasinin tek yumurtasi oldu-
gunu gozlemliyor.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile aciklanabilir?

A) Kuslarin yumurtalari kabuklu oldugu i¢cin daha az sa-
yida yavru olustururlar.

B) Baliklar i¢c dollenme yaptiklari icin dollenen tum yu-
murtalari vucut disina atarlar.

C) Kuslar dis dollenme yaptigindan yumurtalarini koru-
mak icin daha az yumurtlar.

Ballklar dis dollenme yaptigindan ureme sanslarini
arttirmak icin ¢ok sayida yumurtlar.



Baskalasim

« Bazi canlilar dunyaya geldiklerinde
ana canliya benzemez.

Geng ¥
kurbaga

« Bu vyavru canlilar, ana canliya
benzeyinceye kadar bazi
degisiklikler gegcirir.

« Canlilarda meydana gelen bu ..\
degisim baskalagsim olarak
adlandirilir

» Kurbagda, kelebek, sinek ve guve gibi canlilarda baskalasim olay:
gorulur.




Akciger solunumu
yapmaya baslar .. y/

kurbaga

dYumurta dan c¢ikan
yavrulara larva denir

A Larvalar geliserek
iribas seklini alir.
d Solungac¢ solunumu yapar.



KELEBEGIN YASAM EVRESI

Dollenmis olan yumurtadan
tirtil adi verilen larva cikar.
Yumurtadan cikan tirtil,

etrafini ortecek sekilde koza

Kozadan |
cikis

orer. Canli, bu donemi pupa

donemi olarak gecirir.

Gelisimini tamamladiktan
sonra kozadan cikar ve

kelebek halinde yasamina



Surungenler

dSurungenlerin vucutlar kalin pullu deriyle kaphdir.
dYumurtlayarak cogalir.

dCanli , yumurtadan c¢ikan yavru ile ilgilenmedigi icin yavru

bakimi yoktur.



Kurbaga Kaplumbaga Kertenkele

5 B 2

) _K_ ) Ic déllenme ) _L_ )

Dis gelisme Dis gelisme Dis gelisme

Bir ogrencinin hazirlamis oldugu yukaridaki posterde
K ve L yerine asagidakilerden hangisi yazilmahdir?

K L
A) Ic déllenme Dis ddllenme
B) Dis ddllenme Ic déllenme
C) Dis dollenme Dis dollenme

D) Ilc dollenme Ic dollenme



Kurbaga Kaplumbaga Kertenkele

o

.DIS gelisme Dis gelisme Dis gelisme

K ic déllenme L7 o

Bir ogrencinin hazirlamis oldugu yukaridaki posterde
K ve L yerine asagidakilerden hangisi yazilmahdir?

K .
A) Ic déllenme Dis ddllenme
Dis dollehme ¢ dollenme
C)  Dis détienme Dis déllenme

D) Ilc dollenme Ic dollenme



Memeliler
dVucutlar killarla kapl

Dunyaya gelen yavru canli, bir sure sutle
beslenir ve kendi ihtiyaclarini giderene kadar

ana canl tarafindan bakilir.
Bu yuzden memelilerde yavru bakimi vardir.
dMemeliler dogurarak cogalir.

Ancak bir gagall memeli olan ornitorenk

yumurtlayan bir memelidir

Ornitorenk



Hayvanlar Cogalma Yavru Bakimi
Baliklar Yumuria Yok
Kurbagalar Yumurta Yok
SUringenler Yumurta Yok
Kuslar Yumurta Var
Memesliler Dogurarak Var




Resimdeki hayvan ile ilgili, :

|. Dodllenme ana canlinin & % )

vucudunun icinde ger- )

ceklesir. 4 / oy

Il. Embriyo gelisimini ana
canlinin  vucudunda

tamamlar. inek

#
- -

L - ,e

lll. Embriyo gelisimini ta-
mamlayip dogumla dunyaya gelir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll. B) I ve III.
C) Il ve Il D) I, 1l ve III.



Resimdeki hayvan ile ilgili, :

\/ Dollenme ana canlinin - & % )

vucudunun icinde ger- )

ceklesir. 4 / oy
Il. Embriyo gelisimini ana

\/" canlinin  viicudunda

tamamlar. inek

#
- -

L - ,e

lll. Embriyo gelisimini ta-
e mamlayip dogumla dunyaya gelir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll. B) I ve III.

C) Il ve lll. @I Il ve IlI.



dYavrularini yumurtlayarak dunyaya getirir.

dYavrularina belli bir sure bakar.

dYavrularinin gelisimini tamamlamasi icin kulugkaya yatar.
Yukarida verilen ozellikler, hangi canli gruba aittir?

A) Memeliler B) Kuslar C) Surungenler D) Kurbagalar



dYavrularini yumurtlayarak dunyaya getirir.'
dYavrularina belli bir sure bakar.
dYavrularinin gelisimini tamamlamasi icin kulugkaya yatar.

Yukarida verilen ozellikler, hangi canli gruba aittir?

A) Meﬁ»@iler Kuglar C) Suriingehler D) Kurbagalar
Z}D/\L)f‘ or lor | \/\/\/
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Yumurta Dis

Dis Yavru bakimi
birakma dollenme

—
gelisme yoktur

Yukarida uremesine ait evreler verilen canli asagida-
kilerden hangisi olabilir?

A) B)

L3

Kaplumbaga

A\ R

Kertenkele

C)




Yumurta Dis Dis Yavru bakimi
birakma dollenme gelisme yoktur

Yukarida uremesine ait evreler verilen canli asagida-

L3

kilerden hangisi olabilir?
B)

Kaplumbaga

4\ R

Kertenkele




Dollenmenin ana canlinin vucudu iginde gerceklestigi
ancak yavru gelisiminin dis gelisme ile tamamlandigi
canh asagidakilerden hangisidir?

A) Keci B) Yarasa C) Kugu D) Balina
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Dollenmenin ana canlinin vucudu iginde gerceklestigi
ancak yavru gelisiminin dis gelisme ile tamamlandigi
canh asagidakilerden hangisidir?

G&ﬁegl B) Yaras @ Kugu W
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Asagida kurbagalara ait yagam dongusu verilmistir.

/\,,',
\ / Bu donguye gore
S ,/’7. . Yumurtadan cikan larvalar, ana canliya benzemez.
V' 4 . Yavru geligimini ana canlinin vicudunda tamamlar.
|l. Kurbagalar baskalasim gegirir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B)lvelll. C)livelll. D)L, Ilvelll.



Asagida kurbagalara ait yagam dongtisii verilmistir.

K %%'.@‘ .%o
s v R,
\ Bu dongtiye gore
g Ll ; /I.  Yumurtadan ¢ikan larvalar, ana canliya benzemez.
| o/ O y ;IK Yavru gelisimini ana canlinin vicudunda tamamlar.
of‘{\@ ﬂQ/ \_~ lll. Kurbagalar baskalagim gegirir.

\0 QJ\Q/Q/\/‘QJ% yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)lvell. CBJlvelll.  C)livelll. D)l lIvelll



Asagida tavugun hayat dongustnden bir kesit verilmistir.

v

L M
@D \M‘ @é% A)lvell. B) I ve Il.

N —
S C) Il ve . D)1, Il ve Ill.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

e

K, L ve M ile gosterilen durumlar ile ilgili,

. K'da gorulen yumurtanin iginde embriyo ve besin
bulunur.

II. L, kulugkadir ve yumurtay belli bir sicaklikta tutma-
ya yarar.

lll. M'de gorllen canl eseyli ureme sonucu olusmus-



Asagida tavugun hayat dongustnden bir kesit verilmistir.

K, L ve M ile gosterilen durumlar ile ilgili,

yilen yumurtanin iginde embriyo ve besin
bulunur.

II. L, kulugkadir ve yumurtay belli bir sicaklikta tutma-
ya yarar. O
Il. M'de gérﬁlg{q canli eseyli Ureme sonucu olugsmus-

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll.
C) Il ve .

B) 1 ve lll.

Il ve IlI.
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Yukarida bir kelebegin hayat dongusu verilmistir.

Buna gore I, II ve III yerine, sirasiyla asagidakilerden hangisi
yazilmalidir?

A) Pupa - Larva - Yumurta
B) Yumurta - Pupa - Larva
C) Yumurta - Larva - Pupa
D) Larva - Pupa - Yumurta
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Yukarida bir kelebegin hayat dongusu verilmistir.

Buna gore I, II ve III yerine, sirasiyla asagidakilerden hangisi
yazilmalidir?

A) Pupa - Larva - Yumurta
B) Yumurta - Pupa - Larva
@Yumurta - Larva - Pupa
D) Larva - Pupa - Yumurta



